草原心曲

我最喜欢听 茫茫草原 嫩草拔节的声音 那是生命真切的律动

我最爱看 草原盛开的花朵 百色花簇拥着大草原 恰似繁盛的家园

我最愿意望 广袤草原骏马万匹 昂首扬鬃一往无前的身形 那正是改革开放的心音

神州飞天归家园 航天英雄草原来 花海谷里香万缕 牧人侍花城中来

黄花沟里花色艳 晨曦顶露珠 迎风摆新姿 牛羊撒欢夕照明 策马扬鞭心意爽

我站在毡房外 眺望绿稠浓影 五色花满缀浅滩 芨芨草洒满阳光

蓝天白云说着情话 共享挚爱至净之湛蓝 牧民在马背上放歌 悠闲富足唱着长调

是草原养肥了牛羊 还是牛羊活跃了草原 草原儿女世代守望 敖包相会心曲畅 那达慕肌腱身姿悦心房

手扒肉酿酒情豪迈 涮羊肉待客哈达迎 网络信号屋顶连 大草原绿洲飘欢歌

车驶草原无红灯 辽阔是游人带不走的珍珠 耳边没有喧噪的都市十字街 呼吸伴着宁静蓝玫瑰色青草香

风力发电轮叶旋 苍天赐福草原人 何时共剪毡帐烛 温馨草原佳期临

篝火旁曼妙舞姿斑斓烟花 灯火草原天上人间巧写意 缤纷夜色牵衣襟 游人仰首数星星

别样草原别样情 天堂草原母亲河 唱不尽新时代心花蕊 梦不完馨美草原小康景

构建诚信教育体系 ·诚信文化

韩信报恩

汉朝的开国功臣韩信,幼年 时家里很贫穷,常常衣食无着,他 跟着哥哥嫂嫂住在一起,靠吃剩 饭剩菜过日子。小韩信白天帮哥 哥干活,晚上刻苦读书,刻薄的嫂 嫂还是非常讨厌他读书,认为读 书耗费了灯油,又没有用处。于 是韩信只好流落街头,过着衣不 蔽体、食不果腹的生活。有一位 为别人当佣人的老婆婆很同情 他,支持他读书,还每天给他饭 吃。面对老婆婆的一片诚心,韩 信很感激,他对老人说:"我长大 了一定要报答你。"老婆婆笑着 说:"等你长大后我就入土了。"后 来韩信成为著名的将领,被刘邦 封为王,他仍然惦记着这位曾经 给他帮助的老人。他于是找到这 位老人,将老人接到自己的宫殿 里,像对待自己的母亲一样对待 她。 (静言)

好雨知时节

春天来了,春雨淅淅沥沥、沙沙绵绵、洋洋洒洒,仿佛把天地织在一个清新、活泼、润朗的网里。

春雨是赶着趟儿来的。连续几天,雨总是不紧不慢地飘着,开始是毛毛雨,看不见,拂在脸上,是丝丝的凉意。接着,雨下得大起来。雨滴落在水面,砸出好看的波纹。过些日子,枯瘦的河流丰腴起来,一座座山从苍翠转为碧翠,再过一阵,那就是葱葱茏茏的景象了。一场春雨一场暖,初春的天空是灰茫茫的神情,到清明时候,明亮的光芒就会四处闪烁。

雨的滋润,颇有力量,使得那些花啊、草啊不甘落后。昨天,坡上还只是冒出草的短芽, 毛茸茸的;今早,草的嫩绿就连成了片。勃勃的生机是挡不住的。

春雨中最美的风景,还是在田野。雨下得欢,下得勤,柳树的风姿就全在轻轻浅浅的烟雾里了,迷乱着人的眼。紫云英随风起伏,形成的波浪像跳着华尔兹,这是在踩着雨点的节奏。布谷在雨里的鸣叫有些低沉,但一直稳健,它们飞得快,一眨眼就到山那边了;白鹭喜欢做独行侠,翅膀抖落水珠,轻轻盈盈起落,仿佛在展示着天生丽质。站在高处望,感觉雨水像被精心设计的宏大背景:雨水摇一摇身段,眼前的水墨画就颤悠悠动一下;雨下得久,这轻灵的一幅画

就成了大写意,洇向四周,洇向远方。

一犁好雨伴春来 雨的好,还反映在农事农 活上。春耕、春播、春种 是一刻也耽误不起的。 育秧的活儿完成得早,秧 田被整理得熨帖光滑,隔 成长方形的一块块,秧谷 撒下去,被软软的泥含 住,秧谷落得不深,过几 天就蹿出了苗;为防寒 潮,秧谷上铺了一层苔 藓,再加盖薄膜。插秧也 在加快,男女老少齐上 阵,唱着山歌比着赛,几 天工夫,山沟里亮光光的 梯田就青了。

闹春耕,正在增加很多新内容,尤其是今年,农家有了更多"宝贝",比如犁田机、旋耕机、插秧机等,大家总结得有些"牛气冲天":过去春耕靠水牛、黄牛,累啊;现在舒服啦,"铁牛""飞牛(无人机)"干活又好又顺溜,痛快!春雨沁润着田野,扑面而来的,还有滚滚的现代化气息。

雨不会闲着,地里也闲不着。菜园子已经



图片来源:IC photo

被锄头翻弄了一遍,栽瓜种豆,每家每户忙得不亦乐乎。到谷雨时节,雨会下得很从容,黄瓜、茄子、辣椒、西红柿、豌豆等将纷纷挂果,它们较着劲,看谁飞快鼓起来、胖起来、靓起来,热闹得紧。

"立春三场雨,遍地都是米。"还等啥呢? 抖擞抖擞筋骨,融入原野,干活去!

大工下漫笔

■殷耀

一上高城万里愁

一闲谈许浑和他的诗

"山雨欲来风满楼"——许多人都能随口背出这一句诗,却对作者许浑不是特别熟悉。在晚唐的诗坛上,李商隐和杜牧自是两颗最璀璨的明星,许浑也是照亮晚唐诗坛的一颗耀眼星辰,他那高超的语言技巧和精湛的对仗功夫,给后人留下了工稳圆熟的佳句。

许浑差不多与李商隐和杜牧生活在同一时期,是晚唐诗坛非常有影响的一位诗人。到了晚唐这个时期已经呈现出了衰败的景象,就像李商隐眼中"夕阳无限好,只是近黄昏"的景象,就像许浑《咸阳城东楼》里"一上高城万里愁",满眼"鸟下绿芜""蝉鸣黄叶"的萧瑟衰飒景象,许浑似乎也感觉到了唐王朝日薄西山危机四伏的形势,发出了"山雨欲来风满楼"的哀叹。其实,晚唐诗人的诗里都能找出这种凄迷伤感的情绪,就像许浑的"日暮酒醒人已远,满天风雨下西楼""英雄一去豪华尽,惟有青山似洛中"等诗句,都充满了一种伤逝的色彩。

"鸟下绿芜秦苑夕,蝉鸣黄叶汉宫秋",这种吊古伤今的诗是许浑的拿手好戏。翻阅许浑的诗集可以看出,他对物是人非和世事无常特别敏感,有一种天生的诗人式的伤感和抑郁的气质,比如在《秋思》诗里他写道"高歌一曲掩明镜,昨日少年今白头",感慨时光匆匆如流水。这种敏感的特质使他的怀古诗寄兴远大,充满了盛衰兴亡转头空的历史沧桑感,"鸦噪暮云归古堞,雁迷寒雨下空壕""荒台麋鹿争新草,空苑岛凫占浅莎"……岁月剥蚀了昔日的繁华与荣耀,时光风化了过往的宫苑和楼台。

除了《咸阳城东楼》这一千古传诵的名篇,我们再欣赏几首许浑的怀古诗。比如《金陵怀古》:"玉树歌残王气终,景阳兵合戍楼空。松楸远近千官冢,禾黍高低六代宫。石燕拂云晴亦雨,江豚吹浪夜还风。英雄一去豪华尽,惟有青山似洛中。"有人评价这首诗"以神致悠扬取胜",这首诗也是感慨繁华易逝,寄慨言志写出了六朝古都金陵的盛衰兴亡之事,王气黯然而收而豪华落尽,歌舞繁华最终风流云散。再看《登洛阳故城》:"禾黍离离半野蒿,昔人城此岂知劳?水声东去市朝变,山势北来宫殿高。鸦噪暮云归古堞,雁迷寒雨下空壕。可怜缑岭登仙子,犹自吹笙醉碧桃。"这首诗也是凭吊故城的感怀之作,感叹人世变幻无常,多少王朝兴替终归于寂灭。

除了怀古诗,许浑的其他诗也有重复的瑕 疵。清贺裳在《载酒园诗话》提到:"许郢州(许 浑任过郢州刺史)诗,前后多互见,故人讥才 短。如《寄题华阳韦秀才院》:"晴攀翠竹题诗 滑,秋摘黄花酿酒浓。山殿日斜喧鸟雀,石潭 波动戏鱼龙。'与《常庆寺遇常州阮秀才》中联 无异,但改'晚江红叶题诗遍,秋待黄花酿酒 浓',又改'殿'为"馆"之别耳。又《寄殷尧藩》: '带月独归萧寺远,看花频醉庾楼深',亦与《寄 卢郎中》: '醉别庾楼山色满,夜归萧寺月光 斜',语略相同。"其实,这只能是作诗之人的小 瑕疵,许多诗人都有这样的小毛病,贺裳也中 肯地说:"然诗家犯此甚多,太白已先不免。"但 有些诗句重复互见有点太明显了,比如"一樽 酒尽青山暮,千里书回碧树秋"确实是一句好 诗,他自己也感到得意,在《送元昼上人归苏州 兼寄张厚》《京口闲居寄京洛友人》《郊园秋日 寄洛中友人》三首诗里都有这句诗,就好比一 个零件装在了多个不同的工艺品上,成了可批 量复制的大路货。

从诗歌内容上看,许浑的诗歌多写烟水苍茫雨雪霏霏的景象,雨和水是他的诗歌里常见的意象。宋人所著的《桐江诗话》就说:"许浑

集中佳句甚多,然多'水'字,故国初士人云'许浑千首湿',谓如《洛中怀古》诗云'水声东去市朝变,山势北来宫殿高。'若其他诗无'水'字,则此句当无愧于作者。"我觉得这不是什么缺点,而是对他的诗歌内容特点的概括。许浑是江苏丹阳(今属江苏镇江市)人,他非常热爱自己的故乡,晚年回到润州(镇江润州区)丁卯桥村闲居,自己编次诗集为《丁卯集》。江南水乡赋予了许浑特别深厚的"水"情怀,这是形成"许浑千首湿"的感情驿站,就像今天许多优秀的诗人和作家,他们的创作往往是从故乡出发,从故乡的风物山川写起,故乡永远是一个作家创作不竭的源泉和出发的原点。

"蒹葭杨柳似汀洲",这意象就是典型的江 南水乡景象,我们领略一下"许浑千首湿"的艺 术特点。"芳草渡头微雨时,万株杨柳拂波垂" "兰浦远乡应解珮,柳堤残月未鸣珂""紫蒲低 水槛,红叶半江船"……我随手摘录出的这些 诗句描写的都是典型的江南风物,渡头微雨、 杨柳拂波、兰浦柳堤、水槛江船,都是作者熟悉 的水乡风景。他的那些传世名作里也因为有 了水的浸润和环绕,显得烟水苍茫而景象凄 迷,增添了历史的沧桑感和时空的厚重感。比 如"石燕拂云晴亦雨,江豚吹浪夜还风""湘潭 云尽暮山出,巴蜀雪消春水来""自是无人有归 意,白云常在水潺潺""山行露变茱萸色,水宿 风披菡萏香"等诗句,有清新自得的艺术特色, 我个人也比较喜欢这种对仗工稳的诗句。比 他晚生五十多年的韦庄也是大才子,特别欣赏 许浑遣词造句的功夫,在《题许浑诗卷》写道: "江南才子许浑诗,字字清新句句奇。十斛明 珠量不尽,惠休虚作碧云词",认为许浑的诗简 直是字字珠玑句句锦绣,南朝宋齐时的诗僧惠 休也远远赶不上许浑。

贬低许浑诗歌的人不少,但欣赏许浑诗歌 的评论家也大有人在。清余成教在《石园诗 话》卷二中评价:"《丁卯集》中'孤枕易为客,远 书难到家''林繁树势直,溪转水纹斜''远帆春 水阔,高寺夕阳多''就学多新客,登朝尽故人' '病中送客难为别,梦里还家不当归''村径绕山 松叶暗,柴门临水稻花香''两岸晓烟千里草,半 帆斜日一江风''溪云初起日沉阁,山雨欲来风 满楼'之句,《寄房千里》《金陵怀古》《凌歊台》 《骊山》《四皓庙》诸诗,字字清新,果不愧乎为 '江南才子'也!"许浑的诗对仗工稳令人叫绝, 贺裳在《载酒园诗话》里说:"如'月过碧窗今夜 酒,雨昏红壁去年书''寒云晓散千峰雪,暖雨晴 开一径花''吴岫雨来虚槛冷,楚江风急暮帆多' '风吹药蔓迷樵径,雨暗芦花失钓船''秋寺卧云 移棹晚,暮江乘月落帆迟''龙归晓洞云犹湿,麝 过春山草自香''兰叶露光秋月上,芦花风起夜 潮来',虽言外不足,即景自工。

贺裳说的"言外不足",就是言外之意不足,一首诗写尽往往意亦说尽,不能耐人寻味。胡震亨《唐音癸签》引元代方回的话说"浑诗工有余而味不足,如人形有余而韵不足,诗岂专在对偶声病而已?"这可能是刻意求工反而束缚了天性,明代许学夷在《诗源辩体》评价"许浑五七言律,情致虽浅,而造语实工,譬之疱制,则五味多而真味少",也就是说就像调味品太重的菜一样,诗中斧凿的痕迹太明显了。有时诗家为了精工往往会出现"言外不足"的毛病,清代焦袁熹在《此木轩论诗汇编》里评价"许浑诗岂不精工,正以其留意全在句字间,但觉言尽而意亦止矣。"人们都喜欢言有尽而意无穷的诗句,比如许浑的诗句"唯应洞庭月,万里共婵娟"突出场景的画面感,但缺乏体余味,

而苏轼的"但愿人长久,千里共婵娟"则多了让 人咀嚼不尽的人生哲理。

虽然说音律是诗词的初级审美标准,但缺 乏音律之美的诗歌也是不美的,这就像今天那 些好听的流行歌既要有内容上的美,也要有旋 律上的美。即使苛刻的批评家也不得不佩服 许浑的诗精工绝伦,属对精切,王夫之批评许 浑的诗"但资新安贾作春联耳",其实对仗工整 的春联更适合流传众口,所以许浑的诗好句多 而好诗少一些。许浑现存于世的诗有500多 首,全部是五七言的律诗和绝句,无一首古 诗。许浑专攻律诗,纯熟地掌握了诗律对仗精 密的艺术技巧。宋末元初的范晞文特别推崇 许浑的七律,在《对床夜语》卷二中说到"七言 律诗极不易, 唐人以诗名家者, 集中十仅一二, 且未见其可传。盖语长气短者易流于卑,而事 实意虚者又几乎塞。用物而不为物所赘,写情 而不为情所牵,李、杜之后,当学者许浑而已。" 律诗写得多了难免落入俗套,清潘德舆《养一 斋诗话》指出"大抵浑之绝句、五律,绰有家法; 若必推重其七律,则久将以熟套为诗,而无独 得之妙。

就我个人的喜好而言,我特别喜欢许浑七 律中对仗工稳的诗句,也从中领略到了律诗之 美。清田雯在《古欢堂杂著》卷三里给予许浑 很高评价"予谓声律之熟,无如浑者",田雯罗 列了许浑那些精美的诗句:"七言拗句如'岭猿 群宿夜山静,沙鸟独飞秋水来''孤舟移棹一江 月,高阁卷帘千树风''一声溪鸟暗云散,万片 野花流水香''刘伶台下稻花晚,韩信庙前枫叶 秋''两岩花落夜风急,一径苇荒秋雨多'拗字 声律,极自然可爱。又如'兰叶露光秋月上,芦 花风起夜潮来''村径绕山松叶暗,柴门临水稻 花香''花盛庾园携酒客,草深颜巷读书人''舟 横野渡寒风急,门掩荒山夜雪深''寒云晓散千 峰雪,暖雨晴开一径花','牛羊晚食铺平地,鵰 鹗晴飞摩远天''暖眠鸂鶒晴滩草,高挂猕猴暮 涧松''对岸水花霜后浅,傍檐山果雨来低',亦 自挺拔,兼饶风致,似不可过诋丁卯也。

就像学书法要找字帖,如果想学律诗还是应该学习一下许浑的七律。至少到了宋朝就有很多诗人学习许浑的七律写作技巧,就像临帖学习书法一样。清潘德舆《养一斋诗话》卷五就说陆游模仿过许浑,他指出了具体的诗句,如"'数点残灯沽酒市,一声柔橹采菱舟''高柳簇桥初转马,数家临水自成村''似意微云才障日,如丝细雨不成泥''夜雨长深三尺水,晓寒留得一分花''童儿冲雨收渔网,婢子闻钟上佛香","绕庭数竹饶新笋,解带量松长旧园''钓收鹭下虚舟立,桥断僧寻别径归''瓶花力尽无风堕,炉火灰深到晓温''绿叶忽低知鸟立,青萍徐动觉鱼行'……",这些都是陆游诗中的佳句,看看这些精美的句子,学许浑有

什么不好呢! 最后我想说,文学批评和欣赏没有固定的 标准,每个人都可以根据自己的爱好来欣赏喜 爱的作家和作品。看了他的《途经秦始皇墓》: "龙盘虎踞树层层,势入浮云亦是崩。一种青 山秋草里,路人唯拜汉文陵。"我觉得许浑的诗 不像过去评论家所说的诗工意浅,这首诗轻轻 松松写出了仁君和暴君的悬殊。再比如《客有 卜居不遂薄游汧陇因题》:"海燕西飞白日斜, 天门遥望五侯家。楼台深锁无人到,落尽东风 第一花。"这首诗写得超妙幽默全不道破,清徐 增的《而庵说唐诗》评价"许浑此作是立在闲地 里人说闲话,妙不可思议,而词气明媚犹如朝 霞花朵,不易得也。"



丰州古城是辽代在 其疆土的西南部兴建的 一座军事重镇,也是辽 代境内最大的州城和和 贸中心。过去,呼和浩 特地区因此城的著名而 被称为"丰州滩"。古城 遗址在今呼和浩特村,驱 场不远处的白塔村,坚 车从东向西快进入呼和 浩特时,就能远远看 殿 的白塔

——这是丰州古城 仅存的遗迹。

辽太祖时,呼和浩 特一带归入了契丹版 图,仿唐代内地"里坊 制"形制在今白塔村建 造了丰州城,金、元两朝 沿袭旧制仍称丰州,不 过在行政等级上逐渐降 格,由一个军政要冲重 镇变为一般散州。辽代 的丰州为丰州天德军节 度使之治所,州下辖有 两县,即"富民"和"振 武"。此城辽金元三代 沿用,长达450余年。 马可·波罗曾到过丰州, 在他的著作《马可·波罗 游记》中写道:"天德是 向东之一州,境内有环 以墙垣之城村不少,主 要之城名曰天德。此州 有石可制琉璃,其质极 细,所产不少。州人并 用驼毛制毯甚多,各色 皆有。并恃畜牧务农为 主,亦微作工商。"由此 可以看出元代丰州的大 致情况。元世祖忽必烈 的汉族大臣刘秉忠在其 所作《过丰州》的诗中写 道:

"出边弥弥水西流, 夹路离离禾黍稠。 出塞入塞动千里, 去年今年经两秋。 晴空高显寺中塔, 晓月平明城上楼。 车马喧阗尘不到, 吟鞭斜袅过丰州。"

诗中生动描绘了丰州城内外的秀美景色——有城南的大黑河缓缓地向西流去,有路边的田野里长满丰收在望的庄稼,有寺中巍峨的白塔在晴朗的天空中高耸人云,有城楼在晨光沐浴下的朦胧之美,有热闹的大街、喧嚣的车马……真是一派太平盛世的和谐景象。从此诗中可以看出当时丰州城的热闹与繁华。

丰州城的毁坏,主要是元明交替之际,由于战火频繁,人民被迫逃离家园,致使丰州人口大减,逐至城垣颓废,丰州城的遗迹只留下了仅存的一座万部华严经塔(即俗称的"白塔"),其他建筑物已不复可寻了。

在丰州古城西北约十五公里的生盖营子北面的大青山中,曾存有残砖塔一座,为八角密檐式,从其形制看来为辽金时代所建。在古城东面方二十家子附近,1959年发掘了一座辽代寺庙遗址;在五十家子附近,也发现了辽、金时代遗址;在黑土洼、新城南门外桥靠村西面等地,也曾发现过元代遗址。另外,在呼和浩特旧城(即归化城)完整地保存着内外城垣的时代,在南门楼上还曾悬挂过一块"古丰州"的横匾。这些情况都可以说明当时古丰州这一地区的繁荣景象。



图片来源:IC photo

编辑: 王晓茹 李慧平 张文静 美编: 晓行